

ЛАРИОНОВА М. Д. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ЛАРИОНОВА Мария Дмитриевна, родилась в 1896 в Санкт-Петербурге. Получила начальное образование. Проживала в Петербурге-Петрограде-Ленинграде, с 1910 — работала на заводе (в 1920-х — завод "Красный Треугольник"). Вышла замуж за М. Левицкого, в семье — четверо детей. Весной 1936 — арестована, 31 июля приговорена к 5 годам ссылки и отправлена в село Жигалово Иркутской области. В августе 1936 — обратилась за помощью к Екатерине Павловне Пешковой<sup>1</sup>.

<22 августа 1936>

«Тов<арищу> Пешковой

Я решила обратит<ь>ся к вам, как женщины, я знаю, что у вас был сын, которого вы потирыли. И знаю, как тяжело матери перенесли эту утрату. И поэт<у> я решила обратит<ь>ся к вам как матери, которая имела своих детей. Я осудилась очень тяжелой картины. Как мать имею 4 малолетних, возраст Вилу 12 лет, Тамаре 11 лет, Людмиле 10 лет, Борису 8 лет, с которыми меня разлучили. Мне пришлось их оставить в Ленинграде на иждивении старухи-матери, которой 73 года. Я выслана из Ленинграда в 1936 году за переписку с мужем М. Левицким в город Керенес, от которого я имела 4 детей и по постановлению Особого Собрания от 31 июля 1936 г<ода> я и выехала в село Жигалово, но детей оставила в Ленинграде. Я работала на "Красном треугольнике" 26 л<ет> и не имела ни одного замечания, но в связи с выездом завода тут нету, что мы без работы, и знаю, что у меня есть дети, которых я должна учить и кормить. Я поступила на комбинат носить кули, но эта работа мужская, и я долго не могла работать грузчиком потому, что у меня была операция горла, и мне пришлось уйти по приказу врача, которую я кладу Вам от врача бумагу. И тогда нашлись добрые люди и устроили меня в пекарню, где я сейчас работаю уже пом<ощником> мастера и даже один месяц заменяла мастера. Но связи плохого здоровья и упадок сил я мастером быт ни могу, и мне пришлось отказаться и остаться работать только пом<ощника> мастера. Но вот горе другое, <нрзб.> что раньше грузы шли через Жигалово, но теперь пойдут прямо на Искут, хлеба так много не пойдет. И поэтому я ни могу взят<ь> детей прокормит<ь> и обучит<ь>, мне приходится хлопотат<ь>, что меня перевели в любой город, что я могла воспитат<ь> детей и не оставит<ь> их ниграмотными. Рази дети виноваты за своих родителей. Я знаю последнее постановление, что дети за родители не отвечают, но сдес<ь> вышло наоборот, что дети страдают бол<ь>ши. Я что зарабатываю, то все почти посылаю детям, на ето ест<ь> квитанцы, но сама сижу на одном хлеби. Но <нрзб.> мне тол<ь>ко забота об детях и поету прошу, что вы помогли мне с детям жит<ь> вместе в одном городе. Мне безразлично в каком, что я их могла воспитат<ь>. Но и при етом их высылают из Ленинграда, но в Жигалово я взят<ь> ни могу и морит<ь> их с голоду. И прошу и надеуса, что вы мне поможети. Жду ответа, адрис мой: село Жигалово В<осточно>-С<ибирского> К<рая>. До востребования. Мария Димитривна Ларионова.

Адрес детей: Ленингра<д>, почта № 20, проспек<т> газа, дом № 21, кв. 148. Елена Григоривна Ларионова, а детей фамили по мужу — Левицкой, но с мужем я периписку ни имею и не знаю. Посылаю Вам 2 детски пис<ь>ма.

<sup>1</sup> Письмо малограмотной женщины, исправлены некоторые ошибки и поставлены часть знаков препинания.

Жду ответа.  
22 августа»<sup>2</sup>.

*К письму Марии Дмитриевны Ларионовой были приложены три письма ее детей*

«Здравствуй, дорогая мама. Шлю тебе свой привет. Желаю тебе всего хорошего. Мама, живем хорошо. Учусь в 4д кл<ассе>. Мама, я буду учиться до 7 классов. Мама, мы послали тебе карточки. Мама, каникулы провели хорошо, ходили на елку. Мама, Боря стал большой, в этом году пойдет в школу. Мама, мне скоро будет 6 марта 12 лет. Мама, я хожу в сад, там дают сани, лыжи, коньки. Мама, бабушка нас кормит хорошо. Мама, у нас в Красном уголке бывает кино, и бабушка дает денег в кино.

Сын Виля Левицкий»<sup>3</sup>.

«Здравствуй дорогая мамочка. Как ты живешь? Мы живем хорошо. Мамочка, ден<ь>ги мы твои 100 рублей получили 19 мая, на которые бабушка нам купила по две ковты. Мамочка погода у нас стоит очен теплая. Мамочка нас распустили на лето. Мамочка бабушка нам 20 мая купила 1 кило конфет, 1 кило колбасы и 2 кило булки. Мама в четвертую четверть у меня отметки вот такие. Русский устный хорошо, русский письменный хорошо, арифметика хорошо, литература хорошо, естествознание хорошо, география хорошо, физкультура хорошо, пение отлично, рисование хорошо, дисциплина отлично. Мама напиши ответ на отметки. Мама мы ездили с учительницей загород. Бабушка нам дала 2 рубля. Мама мы с учительницей поедим в Дудергоф, потом в Таяцы. Мамочка мы все ребята с нашего класса собрали по 1 рублю и купили учительницы подарок коробку с шоколадом, потом чашку с конфетами. И отдали ей это все на родительском собрании. Мамочка привет от бабушки. Мамочка 21 мая у нас 3 класса будет утреник. Мама и бабушка пойдет к нам на утреник и воз<ь>мет с собой Борю. Мама ты пишешь что мы тебе не пишем мы пишем но не знаем почему ты не получаешь.

Тамара»<sup>4</sup>.

«Здравствуй дорогая мамочка. Мама мы живем хорошо. Мама ты говорила чтоба мы ниехали но мы приедим потомушта нас всех выселяют, нас тетю Женю и дядю Митю. Мама как ты живешь? Привет Зины и хозяевам. Мама погода хорошая все время солнце. Мне 10 лет. Мама жить с бабушкой хорошо. Мама бабушка нам с борей купила сандали. Мама как с милиций получим путевки тагда мы тебе пришлем телеграму.

До сведаня дорогая мамочка.

Писала дочь Люся»<sup>5</sup>.

*20 ноября 1937 — Мария Дмитриевна Ларионова была арестована в Жигалово по групповому делу, 25 мая приговорена к ВМН и 28 мая расстреляна»<sup>6</sup>.*

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1594. С. 32-34. Автограф.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1594. С. 34 об. Автограф.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1594. С. 35. Автограф.

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1594. С. 36. Автограф.

<sup>6</sup> Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.